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ORIGINALE 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 
 

 
 
DELIBERAZIONE N. 44                                                            In data:  18.10.2021 
 
 

OGGETTO: 
ELEZIONE   DEL  PRESIDENTE  DEL  CONSIGLIO  COMUNAL E  E DEL VICEPRESIDENTE         

 
 

 
L’anno duemilaventuno il giorno diciotto del mese di ottobre alle ore 17.10, nella sala delle adunanze 
consiliari, in prima convocazione straordinaria, previa osservanza di tutte le formalità prescritte dallo Statuto e 
dal Regolamento Comunale, sono stati oggi convocati a seduta i Consiglieri Comunali.  
 
All'appello risultano: 

                                                                          
1 - DAVIDE SANTONASTASO Presente 10 - VITTORIA IANNUCCELLI Presente 
2 - OTTORINO FERILLI Presente 11 - GINA LUCIANI Presente 
3 - FLAVIO DI MUZIO Presente 12 - PRIMO SPARNACCI Presente 
4 - EDIA PEZZOLA Presente 13 - NICOLA SANTARELLI Presente 
5 - BARBARA ORSI Presente 14 - ULIANA PALADINI Presente 
6 - MATTIA GIANFELICE Presente 15 - SIMONE MANCO  Presente  
7 - FRANCESCA MARTELLA Presente 16 - ANDREA DE FABIIS Presente  
8 - MARCO CANNISTRA Presente 17 - GIULIA PATRIGNANI Presente 
9 - FATIMA MASUCCI Presente   

  
Totale presenti  17   Totale assenti    0 
 

Assiste il Segretario Comunale DOTT. MARIO ROGATO  il quale provvede alla redazione del presente 
verbale. 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il DOTT. DAVIDE SANTONASTASO  assume la Presidenza e 
dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato. 

 
 

 

 
Vengono nominati scrutatori i Consiglieri Comunali : Gina Luciani e Uliana Paladini 
 
La Presidenza viene assunta dalla neoeletta Presidente Avv. Barbara Orsi (D.C.C. n. 44/2021) 
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Il Consiglio Comunale passa alla trattazione del 4° punto all’o.d.g relativo alla proposta di deliberazione n. 
608 del 13/10/2021, di seguito riportata, relativa all’approvazione alla “ Elezione del Presidente del 
Consiglio Comunale e del Vice Presidente ”. 
 
 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Tenuto conto delle relazioni e gli interventi come riportati nel resoconto stenografico della seduta di 

consiglio comunale del 18/10/2021 reso disponibile ad opera della societa’ incaricata (Allegato 1); 

 
 

Vista la propria  precedente deliberazione  in data odierna n  41, con la quale, in relazione al disposto 

dell’art. 41 del Testo Unico sull’ordinamento delle autonomie locali, approvato con D.Lgs 18 agosto 2000, 

n. 267, si è dato corso alla convalida della elezione del Sindaco e dei Consiglieri eletti a seguito delle 

votazioni del giorno 3 e 4 ottobre 2021; 

Visto l’art. 39 dello stesso T.U. n. 267/2000 che testualmente recita: 

Art. 39 – Presidenza dei consigli comunali e provinciali. 

1. I Consigli Provinciali e i Consigli Comunali dei Comuni con popolazione superiore ai 15.000 

abitanti sono presieduti da un Presidente eletto tra i Consiglieri nella prima seduta del 

Consiglio. Al Presidente del Consiglio sono attribuiti, tra gli altri, i poteri di convocazione e 

direzione dei lavori e delle attività del Consiglio. quando lo Statuto non dispone diversamente, 

le funzioni vicarie di Presidente del Consiglio sono esercitate dal consigliere anziano 

individuato secondo le modalità di cui all’art. 40. Nei Comuni con popolazione sino a 15.000 

abitanti lo Statuto può prevedere la figura del Presidente del consiglio. 

2. Il Presidente del Consiglio Comunale o Provinciale  è tenuto a riunire il Consiglio, in un 

termine non superiore a 20 giorni, quando lo richiedano un quinto dei consiglieri, o il Sindaco 

o il Presidente della Provincia, inserendo all’ordine del giorno le questioni richieste. 

3. Nei Comuni con popolazione inferiore ai 15.000  abitanti il Consiglio è presieduto da Sindaco 

che provvede anche alla convocazione del Consiglio salvo differente previsione statuaria. 

4. Il Presidente del Consiglio Comunale o Provinciale  assicura una adeguata e preventiva 

informazione ai gruppi consiliari ed ai singoli Consiglieri sulle questioni sottoposte al 

Consiglio. 

5. In caso di inosservanza degli obblighi di convocazione del Consiglio, previa diffida , provvede 

il Prefetto. 

Visto  l’art. 10 dello  Statuto Comunale; 

 

Visto il  vigente “Regolamento comunale per il funzionamento del Consiglio Comunale e delle 

Commissioni Consiliari”; 
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Acquisito il  parere di regolarità tecnica emesso dal  Responsabile del servizio interessato ai sensi dell’art. 

49 del D. Lgs 267/2000, che lo ha sottoscritto con firma digitale ed allegato al presente provvedimento; 

 

Dato corso alla votazione, con il sistema delle  schede segrete, il Presidente, assistito dagli scrutatori, 

proclama il seguente risultato: 

Hanno  riportato voti:  

BARBARA ORSI voti 17 

Con il risultato della votazione che precede; 
 

DELIBERA 
 
- di eleggere Presidente del Consiglio Comunale il Consigliere BARBARA ORSI 
 
 
Successivamente si procede alla votazione per la nomina del Vicepresidente 
 
Hanno riportato voti: 
 
ANDREA DE FABIIS voti 17 

 
Pertanto visto l’esito della votazione; 
 

DELIBERA 
 

- di eleggere Vicepresidente del Consiglio Comunale il Consigliere ANDREA DE FABIIS 
 
 
 
Quindi 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Attesa, altresì, l’urgenza di provvedere con votazione che dà il seguente risultato: 
Presenti 17 Assenti 0 
Favorevoli: all’unanimità 

DELIBERA 
 
Ai sensi dell’art. 134 comma 4° del D.Lgs 18/08/2000, n. 267, di dichiarare il presente provvedimento 
immediatamente eseguibile. 
 
 

 

Di dare atto che il presente provvedimento sarà presente all’albo pretorio online e sul sito comunale nella 
sezione Amministrazione Trasparente - Provvedimenti organi di indirizzo politico - Provvedimenti; 

 
A seguito delle elezioni  del  Presidente del Consiglio nella  persona del Consigliere BARBARA ORSI, il 
Sindaco  inviata lo stesso a prendere posto in qualità di Presidente  neo eletto.     
 

 
Il presidente formula un saluto ed un ringraziamento il cui contenuto è riportato nel resoconto stenografico 
allegato alla  presente deliberazione (Allegato 1) 
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Allegato 1 

 
 

RESOCONTO STENOGRAFICO DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO  C OMUNALE DEL 
18/10/2021 RESO DISPONIBILE AD OPERA DELLA SOCIETÀ INCARICATA. 

 
 
 
DAVIDE SANTONASTASO Sindaco 
Passiamo al punto quattro all’ordine del giorno: elezione del Presidente dell’ufficio Comunale e del 
Vicepresidente. Quindi, chiamo intanto gli scrutatori. Sono due elezioni diverse e separate, prima si 
procederà alla votazione del Presidente, secondo poi, all'elezione del Vicepresidente.  
 
[Si distribuiscono le schede]. 
 
DAVIDE SANTONASTASO Sindaco 
Prego gli scrutatori di venire dal segretario per ritirare i bigliettini perché la votazione avverrà per scrutinio 
segreto e l’elezione a maggioranza assoluta dei componenti del Consiglio. Per quanto attiene il gruppo 
Fiano2030 di maggioranza, la maggioranza, propone come Presidente del Consiglio Comunale: Barbara 
Orsi. Passiamo allo scrutinio: Orsi, Orsi, Orsi, Orsi, Orsi, Orsi, Orsi, Orsi, Orsi, Orsi, Orsi, Orsi, Orsi, Orsi, 
Orsi, Orsi, Orsi. 
 
[Presidente del Consiglio Comunale: Barbara Orsi (17 voti)].  
 
DAVIDE SANTONASTASO Sindaco 
Con 17 voti dichiaro Barbara Orsi Presidente del Consiglio Comunale. Adesso passiamo [Voci fuori 
microfono] Adesso procediamo all’elezione del Vicepresidente. Per correttezza istituzionale è sempre stata 
la minoranza a proporre il Vicepresidente del Consiglio Comunale, quindi chiedo ai Consiglieri di 
minoranza se vi sono delle proposte in merito.  
 
SIMONE MANCO Consigliere Comunale 
Per la minoranza proponiamo come Vicepresidende Andrea De Fabiis. 
 
DAVIDE SANTONASTASO Sindaco 
Grazie. De Fabiis, De Fabiis, De Fabiis, De Fabiis, De Fabiis, De Fabiis, De Fabiis, De Fabiis, De Fabiis, 
De Fabiis, De Fabiis, De Fabiis, De Fabiis, De Fabiis, De Fabiis, De Fabiis, De Fabiis. Con 17 voti di 
chiaro Vicepresidente del Consiglio  Comunale Andrea De Fabiis.  
 
[Vicepresidente del Consiglio Comunale: Andrea De Fabiis (17 voti)]. 
 
DAVIDE SANTONASTASO Sindaco 
Queste due votazioni sono contemplate all'interno di un'unica Delibera di cui chiedo la votazione 
dell’immediata eseguibilità. Chi è favorevole? All'unanimità. 
 
 
DAVIDE SANTONASTASO Sindaco 
All’unanimità? Ok all'unanimità. Faccio i miei complimenti a Barbara Orsi e Andrea De Fabiis, ricordo 
loro l'importanza del ruolo che riveste il Presidente del Consiglio  Comunale che è colui, colei che 
garantisce l'esercizio della democrazia all'interno del Consiglio Comunale, organo supremo e 
rappresentativo di tutta la cittadinanza di Fiano, quindi faccio loro i miei migliori auguri di buon lavoro e 
chiedo al Presidente Barbara Orsi di prendere il suo posto, grazie.  
 
[Assume la Presidenza il Presidente Barbara Orsi]. 
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BARBARA ORSI Presidente 
Buonasera. Buonasera a tutti, se mi permettete vorrei aprire una parentesi in queste attività burocratiche, 
per fare due ringraziamenti, se mi è concesso, allora in primis voglio ringraziare il Sindaco e il Consiglio  
Comunale per avermi indicato ed eletto a Presidente del Consiglio  Comunale di Fiano Romano. 
Permettetemi poi di inviare un saluto a coloro che nelle precedenti consiliature hanno rivestito il ruolo di 
Presidente  Comunale, ed in particolar modo vorrei ricordare colui che per primo ha assunto la carica di 
Presidente del Consiglio  Comunale di Fiano Romano e da cui è intitolata la nostra sala consiliare, il 
compianto Dario Ardenti, che purtroppo, ci ha lasciato troppo presto, ma il cui ricordo è impresso nella 
mente di tutti noi. Il Consiglio  Comunale che mi onoro di rappresentare è il supremo organo locale in cui è 
riposta la sovranità di tutta la comunità di Fiano e che dovrà svolgere con solerzia ed efficacia i propri 
compiti di indirizzo e di controllo politico e amministrativo nonché di stimolo leale nei confronti del 
Sindaco e della Giunta. Nel Consiglio sono presenti le componenti di maggioranza e di minoranza e di esso 
deve essere presente il giusto equilibrio per l'esercizio di due distinti ruoli; quello della maggioranza di 
attuare l'indirizzo politico sancito dal corpo elettorale, e quello della minoranza di rappresentare e svolgere 
la propria legittima opposizione. Pertanto è assolutamente indispensabile che vi sia garantita la corretta 
dialettica tra le parti ed il rispetto delle regole. A tutela delle funzioni istituzionali del Consiglio Comunale 
indipendentemente dalle decisioni da assumere in concreto di volta in volta le diverse posizioni ed opinioni 
che necessariamente andranno ad emergere, dovranno trovare in questa sede la sintesi più alta 
nell'interesse dei cittadini Fianesi che ci hanno eletti e che da noi si aspettano di essere rappresentati al 
meglio ognuno per il proprio ruolo e ognuno con le proprie competenze. Nello svolgimento delle attività 
del Consiglio  Comunale dovrà esserci la più ampia collaborazione con il Sindaco con la Giunta e con i 
gruppi di maggioranza e opposizione, perché l'interesse sotteso al nostro ruolo di  Consiglieri non può che 
essere quello della collettività amministrata, che anche da noi è anzi soprattutto da noi, si aspetta la 
perfetta osservanza del fondamentale principio sancito dall'Articolo 97 della Costituzione, sul buon 
andamento e l'imparzialità dell'amministrazione. Proprio per questo vorrei impegnarmi di concerto con il 
Sindaco e i capigruppo consiliari a fare in modo che questa assemblea sia il più possibile un vero e proprio 
consenso civico aperto ai cittadini. Infatti a tutti noi  Consiglieri spetta sicuramente un ruolo fondamentale 
che è quello di avvicinare tutti i cittadini alle attività Comunali, alla politica attiva. Mi rendo conto che 
quanto ho detto può risultare faticoso ma per tutti sarà assolutamente remunerativo sul piano dei risultati e 
se riusciremo a fare ciò avremo raggiunto l'apice dell'espressione democratica. Mi impegno pertanto 
dinanzi a questo Consiglio a svolgere il mio ruolo al meglio delle mie possibilità e capacità, in autonomia e 
nel rispetto delle prerogative di ogni singolo Consigliere per far sì che l'azione e l'attività di questa assise 
possano essere estremamente efficienti ed efficaci nel superiore interesse della nostra splendida cittadina. 
Grazie a tutti e buon lavoro a tutti. Una parentesi, e a questo punto se i  Consiglieri hanno desiderio di 
presentarsi o di parlare possono farlo e se i gruppi ritengono di indicare il capogruppo possono farlo in 
questa sede oppure in difetto hanno 10 giorni per comunicarlo al Presidente. Prego Santarelli. 
 
NICOLA SANTARELLI Consigliere 
Grazie Presidente, innanzitutto faccio formulo i miei migliori auguri e in bocca al lupo per la recente 
elezione a Presidente del Consiglio Comunale, approvo al 90% 100% diciamo il discorso che ha fatto 
qualche riferimento a questo consenso come massimo organo rappresentativo di questa comunità e lo 
sposo al 100% intendevo comunicarle in questa sede la costituzione in seno al Consiglio Comunale del 
gruppo consiliare del Partito Democratico, con i Consiglieri Santarelli e Paladini e Simone Manco io sono 
il capogruppo del Partito Democratico. Mi permetta Presidente anche se non so se è questo il momento più 
opportuno perché purtroppo ho sempre fatto o per fortuna ho sempre fatto la maggioranza adesso mi trovo 
a fare la minoranza, mi permetto di riformulare i migliori auguri di buon lavoro al Sindaco e alla sua giunta 
per un buonissimo lavoro di amministrazione di questa comunità. Voglio sottolineare che il gruppo del 
Partito Democratico ci sarà sempre quando ci sarà da fare delle cose per questa comunità, delle cose che 
rappresentino la crescita e lo sviluppo di questa comunità, come d'uso di questo partito anche a livello 
nazionale. Ovviamente in questa sede rappresenteremo e rappresentiamo l'opposizione perché così hanno 
voluto e i cittadini di Fiano, rappresenteremo un'opposizione sempre costruttiva perché questo intendiamo 
fare ma un'opposizione attenta a quelle che saranno le delibere e le decisioni di questa maggioranza. 
Quindi chiudo dicendo che Fiano ha fatto la sua scelta ed ha scelto questa amministrazione e a questa 
amministrazione io faccio i migliori auguri di buon lavoro. 
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BARBARA ORSI Presidente 
Prego Santonastaso  
 
 
 
DAVIDE SANTONASTASO Sindaco 
Sì solo per una comunicazione poi mi riservo Presidente se è possibile un piccolo intervento alla fine dei 
miei colleghi. Io volevo solo dire che Fiano2030 come capogruppo di maggioranza e quindi il gruppo sarà 
il gruppo di Fiano2030, esprime Francesca Martella. 
 
FRANCESCA MARTELLA Consigliere Comunale 
Allora buonasera a tutti, in qualità di capogruppo di Fiano2030 ci tengo a porgere il mio benvenuto in 
Consiglio Comunale ai Consiglieri. La maggior parte dei quali è alla prima esperienza politica in Consiglio 
Comunale e quindi immagino che come me abbia una buona dose di entusiasmo e voglia di imparare e di 
fare. Permettetemi di ringraziare i 6859 Fianesi che il 3 e 4 ottobre si sono recati alle urne e hanno 
permesso di costituire in maniera Democratica questo nuovo Consiglio Comunale. Un Consiglio che 
presenta un perfetto equilibrio di genere, infatti costituito da 50% di presenza maschile e il 50% di 
presenza femminile, dove una donna preparata come l'Avvocato a Barbara Orsi è stata individuata la guida 
di questo Consiglio e che quindi ricoprirà la seconda carica istituzionale più importante del Comune, ed ho 
un'altra donna nello specifico, me, è stata nominata come Capogruppo di maggioranza. Questo senz'altro 
rappresenta un messaggio importante per la nostra comunità in un'ottica di parità di genere e permettetemi 
di ringraziarVi per la fiducia che avete riposto in me che chiaramente mi riempie di orgoglio e 
responsabilità. Farò del mio meglio per onorare questa volontà. Fiano2030 ha cercato di fare una 
campagna elettorale più corretta possibile basata sui contenuti e le persone, “Prima le persone” è stato lo 
slogan che ci ha accompagnati in questo lungo periodo, abbiamo rispettato i nostri cittadini, mettendoci 
sempre la faccia e assumendoci le nostre responsabilità. Ora siamo pronti a lavorare insieme ai  Consiglieri 
di minoranza per il bene del nostro paese, avendo tutti, mi sento di dire, un obiettivo Comune che guarda la 
crescita della nostra amata comunità e quindi dobbiamo tutti noi qui presenti essere all'altezza delle 
aspettative dei cittadini. Ci aspettano cinque anni in cui porteremo avanti tutte le idee che riterremo 
possano migliorare la qualità della vita dei nostri cittadini indipendentemente da chi le suggerirà. Ci 
auguriamo di poter lavorare insieme con collaborazione e rispetto reciproco pur mantenendo ferma la 
nostra identità ed il nostro ruolo infine vorrei ringraziare tutti coloro che hanno lavorato dietro le quinte 
per ottenere questo straordinario direi risultato elettorale e che hanno trascorso molto del loro tempo ad 
aiutarci per far conoscere il nostro programma a tutti i cittadini. Ora ci aspetto un periodo entusiasmante, 
ma lo stesso tempo difficile, pieno di impegni dove metteremo tutti noi stessi per raggiungere gli obiettivi 
programmati. Buon lavoro al Sindaco, alla nostra Giunta e al nuovo Consiglio Comunale. Grazie. 
 
 
BARBARA ORSI Presidente 
Consigliere De Fabiis  
 
ANDREA DE FABIIS Consigliere Comunale 
Buonasera a tutti. Innanzitutto vorrei augurare un buon lavoro a tutti, sia alla maggioranza che alla 
minoranza. Speriamo e diciamo vogliamo lavorare costantemente per migliorare il nostro paese chiedo, 
spero, nell’impegno ufficiale da parte di tutti. Per quello che riguarda il nostro gruppo e successivamente 
ufficializzeremo al segretario la creazione dei due gruppi: uno lega e uno Fratelli d'Italia. Per il resto io vi 
ringrazio e ringrazio tutti. Buonasera. 
 
BARBARA ORSI Presidente 
Consigliere Gianfelice  
 
MATTIA GIANFELICE Vicesindaco 
Grazie Presidente. Allora io mi sento in dovere di fare un ringraziamento duplice. Uno è sicuramente al 
Sindaco Davide Santonastaso che ha riposto in me la fiducia per rivestire un ruolo importante che di cui 
sento assolutamente la responsabilità e l'onore che poteva essere anche rivestito da altri membri di questo 
Consiglio Comunale e questo mi rende ancora più onorato di poter essere il Vicesindaco di questo paese, il 
paese dove sono nato e cresciuto, è una cosa che veramente sento importante per me e per la mia famiglia e 
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comunque per tutto quello insomma che c'è stato. Poi no, perché io a 26 anni sono entrato in Consiglio 
Comunale, molto giovane, ho piano piano appreso da tutti un po' da tutti, ho cercato di carpire con gli 
occhi tutti gli insegnamenti che potevo ricevere e arrivare alla seconda consiliatura per rivestire una carica 
così importante con una delega anche assessorile così importante veramente lo sento con molta umiltà, ma 
lo sento veramente molto importante. Ringrazio chi mi ha permesso questo. L'altra cosa che voglio dire, è 
che voglio ringraziare Nicola Santarelli per le parole che appena pronunciato. Nicola è stato un mio 
compagno di viaggio per cinque anni, è stata una delle persone da cui ho preso anche, in cui mi sono 
confrontato, quindi lo ringrazio anche perché cambiarsi di ruolo e dire una cosa del genere io lo apprezzo e 
sono molto felice di averlo sentito oggi. Quindi ringrazio Nicola Santarelli. Poi sicuramente anche il 
Sindaco dirà qualche altra cosa. Un'ultima cosa la voglio dire anch'io per quanto riguarda il rapporto tra i 
vari componenti del Consiglio Comunale, io vengo da 5 anni di commissioni, sono stati 5 anni molto 
produttivi, molto intensi, basati principalmente su un fattore che è quello sì della collaborazione ma 
soprattutto della trasparenza, cioè io non sono una di quelle persone che vi dice, no troviamo una soluzione 
a tutti i costi, non litighiamo, no, spesso litigare è costruttivo. L'importante è farlo in modo trasparente e 
spero che anche in questi anni chi lavorerà le commissioni avrà la possibilità di affrontare le commissioni 
come io le ho affrontate e di affrontare i dibattiti all'interno del Consiglio  Comunale come io li ho potuti 
affrontare. E da questo trarne una sintesi che magari è migliore di quella che può essere la visione singola 
di ogni singolo gruppo. Questa è la cosa che mi auguro principalmente per il paese perché poi noi 
possiamo tanto complicare le cose ma la questione può essere anche sintetizzata in modo molto semplice. 
Noi qua ci troviamo davanti a una grande responsabilità, dobbiamo amministrare il paese in cui viviamo 
tutti i giorni, non possiamo conoscere tutto di questo paese dobbiamo essere pronti a recepire anche 
qualcosa che ci arriva da qualcun altro, farlo nostro e trovare un modo per realizzarlo. Con questo augurio 
per tutti quanti, lascio la parola e vi ringrazio ancora.  
 
BARBARA ORSI Presidente 
Consigliere Paladini 
 
 
ULIANA PALADINI Consigliere Comunale 
Porgo innanzitutto il mio augurio di buon lavoro al Consiglio Comunale, all'esecutivo tutto e al Sindaco 
eletto. Porgo i miei auguri alle mie congratulazioni al Vicesindaco Mattia Gianfelice e alla collega e amica 
Barbara Orsi. Mi preme senza tediarvi molto svolgere delle seppur brevi osservazioni su quello che è stato 
il risultato elettorale e su quelle che sono state le elezioni a Fiano Romano. Il primo dato che mi ha colpito 
e su quale si è fermata la mia osservazione è stata la mancata partecipazione al voto di circa il 40% degli 
elettori. La forte attenzione non ha colpito soltanto diciamo altre parti d'Italia ma anche il nostro paese e 
questo mi fa comprendere come cittadini di Fiano [Voci fuori microfono] Purtroppo la mascherina. Dicevo 
che il primo dato che mi ha colpito è stata l'astensione di circa il 40% questo fenomeno dell'astensione ha 
riguardato anche la nostra cittadina e ed è un segnale a mio avviso di distacco e di stanchezza dei cittadini. 
Un altro dato molto evidente sul quale non posso soffermarvi è indubbio come sul risultato elettorale abbia 
pesato il peso della personalità del Sindaco uscente Ottorino Ferilli al quale vanno le mie congratulazioni. 
Per quanto attiene il mio Partito, il Partito Democratico, del quale ci siamo accinti a fare il gruppo 
consigliare, è uscito anche a Fiano da queste elezioni molto rafforzato com'è uscito rafforzato in tutta 
Italia, in tutto il nostro paese e si pone come una guida sicura per governare il paese. Non credo che sul 
piano locale invece abbia avuto una qualche influenza determinante Art. 1 o LeU come si chiama. Durante 
la campagna elettorale mi sono interfacciata con molti cittadini i quali mi hanno riferito molto di sentire 
come se ci fosse un distacco nella nostra cittadina tra cittadini di serie A e di serie B e io oggi voglio 
portare in Consiglio Comunale, visto che ne ho avuto l'opportunità, proprio la voce di questi cittadini di 
serie B, ho postato e me lo hanno raccontato gli abitanti del centro storico che il centro storico di Fiano sia 
ormai un misto tra edifici pubblici e castello Ducale preda di scorrerie varie dei rappresentanti della 
cultura. Le zone di espansione e io diciamo riporto al Sindaco eletto e all'amministrazione tutta quelle che 
sono le voci dei cittadini ciò che mi hanno riferito i cittadini perché credo che il nostro compito sia dare 
risposta a loro. Fiano è un bel paese, paese molto interessante con molte potenzialità, ma io credo che una 
delle prime esigenze da soddisfare sia la vera e propria ricucitura urbanistica, verde, parchi servizi in ogni 
zona, in una dinamica policentrica perché il cuore vivo del paese pulsi in ogni sua parte, altri temi 
evidenziati da cittadini sono stati la sanità e la scuola e la scuola che mi riferiscono, è stata spesso 
violentata, in quella che è la sua funzione educativa per diventare teatro spesso e luogo di scontri. E’ 
questo che ha colpito i cittadini, è questo che riferisco alla nostro Sindaco. Noi diciamo parlo anche per i 
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miei colleghi lavoreremo comunque per il bene il bene Comune. Io diciamo accolgo in pieno le parole del 
Presidente del Consiglio Comunale e rivolgo anch'io un appello a tutti i Consiglieri eletti perché insieme a 
mio avviso dobbiamo e possiamo sviluppare un lavoro onesto sincero e intelligente, per il bene di tutti i 
cittadini Fianesi, quindi per quanto mi riguarda, per quanto riguarda anche credo di interpretare il pensiero 
dei miei colleghi del gruppo appena formato, non faremo mai mancare il nostro appoggio, ed il nostro 
contributo a quelle che possono essere proposte progetti, tesi a migliorare la vita dei cittadini, ma con la 
stessa determinazione non faremo sconti, ove ci siano provvedimenti, o qualcosa che non venga discussa 
nei modi e nelle forme democratiche. Ribadisco siamo aperti al confronto e a dare il nostro contributo. 
Abbiamo perso queste elezioni, ma non abbiamo perso né l'intelligenza, né il coraggio, né la convinzione 
di essere donne e uomini espressioni di un centro-sinistra che partendo anche da qui guarda obiettivi e 
interessi più ampi dell'intero paese. Noi siamo il Partito Democratico. siamo il centro-sinistra. siamo 
democratici. siamo liberali, siamo progressisti e questo vogliamo portare in seno al Consiglio Comunale. 
Grazie e buon lavoro a tutti. 
 
BARBARA ORSI Presidente 
Ci sono altri interventi? Ferilli. 
 
OTTORINO FERILLI Assessore 
Grazie Presidente. Buonasera a tutti e soprattutto grazie per essere intervenuti. Ad oggi che è un 
appuntamento molto importante lo diceva bene prima il nostro capogruppo, è una conclusione, la sintesi di 
quello che è stata una campagna elettorale e che quindi è la sintesi dell'esercizio Democratico e Popolare 
che hanno visto la nostra comunità, i nostri cittadini, decidere e scegliere quello che doveva essere il futuro 
governo locale e il futuro Sindaco. Innanzitutto auguri al nostro nuovo Sindaco, auguri di buon lavoro e 
soprattutto buona fortuna e io credo e ritengo che sarà e può essere assolutamente il Sindaco di tutti. 
Sindaco di tutti significa partendo dall'interno di questa assise molto importante che è il nostro organo 
sovrano, l'aula consigliare, l'aula del Consiglio Comunale. Quando significa partire da quest'aula ad essere 
Sindaco di tutti, significa proprio quello che è emerso dai vari interventi che mi hanno preceduto, quello di 
considerare i Consiglieri, che essi siano di maggioranza che essi siano di minoranza, come contributo 
attivo della nostra comunità, come portavoce, termine ultimamente abbastanza bistrattato, ma sì, portavoce 
del Popolo della nostra comunità di quello che sono difficoltà, le esigenze, le necessità, le ammissioni, le 
prospettive della nostra comunità. Io credo che sarà un ottimo rappresentante. Faccio gli auguri anche al 
nostro Presidente del Consiglio Comunale, come al Vicepresidente del Consiglio Comunale e faccio anche 
i complimenti per quella che è stata la relazione del nostro Presidente del Consiglio, che già detta 
l'indirizzo, la personalità, le caratteristiche, di colei che da oggi inizia a ricoprire questo ruolo. E ringrazio 
anche il Vicepresidente del Consiglio Comunale. Veniamo da quella che è stata una campagna elettorale 
molto atipica inusuale, forse in alcuni versi inaspettata, almeno per me, che diciamo ho un minimo di 
esperienza. Una campagna elettorale che secondo me forse per questa comunità non si addice ai tempi, 
anche perché il nostro paese Italia esce fuori da due anni di grave pandemia, con quella che è la cosa più 
drammatica che è le varie restrizioni che hanno comportato attraverso l'ausilio è l'utilizzo dei DPCM ha 
portato ad una delle cose più drammatiche che essere privati della propria della propria libertà. Due anni di 
restrizione, due anni di caos, due anni di lotta e contro l'ignoto inizialmente combattevamo tutti quanti 
l'ignoto e forse magari avremmo voluto un po' tutti, credo che tutti i miei colleghi Consiglieri possono 
convergere oggi su questo, avremmo voluto un po' tutti una campagna elettorale leggermente diversa, fatte 
di ascolto, di pazienza, fatta di analisi, fatta di valutazione di ambiziosi prospettive ,di visioni costruttive 
propedeutiche a migliorare la qualità della vita della nostra comunità, forse questo doveva essere la 
dialettica e il dibattito che dovevano animare la nostra campagna elettorale. Però permettetemi di 
ringraziare anche gli amministratori che ci hanno preceduto, coloro che hanno accompagnato me nelle 
precedenti consiliature, ma anche gli amministratori che in decenni hanno permesso una continuità politica 
amministrativa, perché se Fiano oggi si trova a splendere di fronte ad altre comunità, perché ricordatevi 
sempre tutti, la realtà non può essere mistificata, la realtà non può essere mascherata, ciò che è visibile, e 
ciò che è tangibile, non può essere omesso e se siamo tutti d'accordo e se concordiamo tutti che Fiano in 
questo momento fa la differenza e perché ha avuto al lavoro importanti e bravi amministratori che in una 
continuità amministrativa e politica hanno reso Fiano quello che è oggi e non quello che qualcuno molto 
lontano dalla politica e grazie a Dio forse lontano perché non accederà mai alla gestione amministrativa e 
politica di questa comunità ha cercato di narrare o di descrivere. Quindi io mi auguro assolutamente che le 
parole e l'intervento del collega Santarelli che mi hanno preceduto e degli altri colleghi siano veramente 
ciò che poi sarà la ricetta giusta. Anche perché io ho sempre amato, come amministratore, confrontarmi 
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con quella che è un opposizione seria che non fa sconti, ma che guarda alla costruzione, che guarda ad una 
progettualità, che guarda a migliorare le condizioni di vita della propria comunità. Ho sempre fatto le 
differenze, almeno per quella che è stata la mia esperienza, con quella che è stata un'amministrazione che 
poteva essere molto forte, molto burrascosa, sui temi, sui contenuti, ma che comunque converge va quando 
si parlava di utilità pubblica, che convergevano quando c'era una prospettiva sana e importante per la 
propria comunità e non chi invece si mascherava dietro pregiudizi, dietro preconcetti, dietro 
preimpostazioni partitiche, che diciamo invitava anche alla al diniego del saluto tra colleghi all'interno di 
quest'aula. Quella era secondo me, non politica, quella era teatro, era appartenere forse molti hanno usato 
un termine che è sbagliato ma secondo me era ad appartenere più a un'associazione prepugilistica. Quindi 
io mi auguro che l'animo, sarà, costituirà, animerà, scalderà questa aula sia proprio quello che è emerso 
dagli interventi che mi hanno preceduto. Quindi anch'io e ringrazio il Sindaco per aver riposto nel 
sottoscritto la fiducia e quindi averlo chiamato a sedere nei banchi della sua giunta Comunale, cercherò di 
lavorare a cui sono stato delegato, nell'ambito, nel settore che mi è stato delegato, cercandomi di 
confrontare con tutti, cercando di lavorare, per cercare di migliorare la qualità della nostra comunità e 
continuare in continuità amministrativa e politica a fare ciò che i miei e i nostri predecessori hanno fatto. 
 
BARBARA ORSI Presidente 
Ci sono altri interventi? Sindaco Santonastaso  
 
DAVIDE SANTONASTASO Sindaco 
Grazie Presidente, un breve intervento lo volevo fare anch'io, allora tanto volevo ringraziare come ha fatto 
il Capogruppo, tutti i cittadini che si sono recati alle urne e hanno dimostrato un interesse per questa 
comunità e per le decisioni che questa comunità e la sua rappresentanza dovrà prendere per i prossimi 
cinque anni. Sono molto orgoglioso della squadra, tutta, che mi ha accompagnato in questa campagna 
elettorale, sia coloro che sono stati eletti, sia coloro che non sono stati eletti, come sono orgoglioso di tutto 
quel movimento che si è riuscita a creare intorno alla nostra comunità politica di Fiano2030, quindi i 
volontari, i giovani, i professionisti, tutti coloro che hanno dato un contributo importante affinché quel 
messaggio di trasparenza, di democrazia, di visione, perché abbiamo messo in campo non solo il discorso 
appunto mettendoci la faccia assumendosi tutte le nostre responsabilità cosa che continueremo a fare come 
amministrazione Comunale, ma abbiamo dato una visione di questo territorio, cosa che la politica deve 
fare, perché la politica non solo si deve occupare del qui e ora è assolutamente importante e le 
amministrazioni precedenti di cui noi siamo la continuità ne hanno dato ampia dimostrazione di saperlo 
fare, ma deve anche proporre una visione per questo territorio e se non si propone una visione per i 
prossimi almeno 10 anni probabilmente stiamo sbagliando indirizzo. Noi questo abbiamo cercato di dare e 
all'interno di questa visione, praticheremo quello che è il programma elettorale, che poi verrà trasformato 
nei Consigli Comunali successivi. Io mi impegnerò affinché le linee di mandato vengano approvate da 
questa Assise il prima possibile, di modo che si possono tradurre quelle che erano le idee di un programma 
elettorale nei confronti di quelle che sono poi le linee guida che tutta l'amministrazione dovrà portare 
avanti. Noi abbiamo cercato di dare questa visione e l'abbiamo fatto come si diceva prima, con trasparenza, 
con onestà e non tirandoci mai indietro da alcun tipo di responsabilità, cosa che continuerò a fare. Io 
ringrazio tutti coloro che mi hanno dato la fiducia, che mi accompagneranno, sia nel nella giunta, sia nel 
Consiglio Comunale. Ho appreso con molto entusiasmo quelle che sono state le parole del Consigliere 
Santarelli, perché questo vuol dire lasciarsi dietro una brutta bruttissima campagna elettorale e cercare 
oggi di lavorare insieme, ovviamente nelle reciproche posizioni, con le reciproche idee, ma in quello che 
per noi è l'interesse Comune. Potremmo essere d'accordo, potremmo non esserlo, ci confronteremo in 
merito e come ha detto che mi ha preceduto, lo faremo con democrazia e trasparenza. Quindi io raccolgo 
intanto ringrazio dell' augurio del  Consigliere Santarelli e raccolgo l'invito alla collaborazione, dando in 
primis, la mia, e di quella di tutta la squadra di governo del gruppo di maggioranza, per un lavoro 
importante insieme alle opposizioni. Per quanto riguarda, io non mi voglia di entrare all'interno delle 
dinamiche dell' analisi del voto, perché non penso ne sia questa la sede. Indiscutibilmente il problema 
dell'astensione, è un problema che ha attraversato tutto il paese Italia, diciamo che Fiano lo ha attraversato 
in maniera del tutto minore, perché noi abbiamo replicato un affluenza al voto come quella di 5 anni fa. 
Sicuramente importante avere il 38 il 39% di persone che non vanno a votare noi con le nostre idee con i 
nostri programmi e con i nostri progetti cercheremo di lavorare e far affezionare a quello che è il destino 
del proprio paese della propria comunità, anche a coloro che in questo momento hanno deciso di astenersi. 
Una cosa però sia chiara, questa amministrazione, non ha mai avuto cittadini di serie A e cittadini di serie 
B. Questa amministrazione, si è comportata con i cittadini, tutti, nella stessa identica maniera. Dopodiché i 
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problemi, ci sono problemi determinati da quartieri, piuttosto che altri su zone, ci possono essere più 
problemi, rispetto a altri, questo fa parte della quotidianità e questo fa parte delle linee programmatiche, 
con il quale questa maggioranza ha vinto la contesa elettorale e che chiaramente cercheremo di mettere in 
pratica, non entro nei dettagli di quelle che saranno le linee, perché avremo modo di appunto discuterne 
quando saranno presentate, da me, all'interno dei successivi Consigli Comunali, una riflessione però che 
mi riguarda da vicino la voglio fare, perché Consigliere Paladini, ha usato una parola forte, ha parlato di 
una scuola violentata Io penso che la scuola non sia stata violentata io penso che qualcuno ha provato a 
violentarla e questa amministrazione si è espressa in maniera netta è ferma nel tirare fuori da qualsiasi 
dinamica politica all'interno della scuola mettendosi a fianco degli insegnanti mettendosi a fianco dei 
genitori e rigettando qualsiasi strumentalizzazione che all'interno della scuola invece voleva essere fatta. 
Con questo principio noi vogliamo continuare ad andare avanti. Quindi sono felice di aver ascoltato le 
parole di De Fabiis, di Santarelli, che auspicano appunto una costruzione una collaborazione costruttiva. Io 
spero che quello che ci siamo detti oggi quindi quello che voi avete detto a noi, quello che noi abbiamo 
detto a voi, non rimanga un auspicio ma diventi realtà, perché ciascuno con le proprie idee, ciascuno con i 
propri indirizzi, ma tutti dobbiamo lavorare per il bene della comunità di Fiano e io sono sicuro che lo 
faremo insieme. Mai tirandoci indietro e sempre mettendoci la faccia Grazie. 
 
BARBARA ORSI Presidente 
Consigliere Paladini. 
 
ULIANA PALADINI Consigliere Comunale 
Ci tenevo a fare un [Voce non comprensibile] perché forse mi dispiacerebbe che il Sindaco abbia 
interpretato nella maniera non corretta le mie parole. Io ho riferito quello che mi è stato detto durante la 
campagna elettorale, non ho cercato responsabili su gli scontri della scuola, nè ho responsabilizzato 
nessuno, ho solo riferito che ci sono stati degli scontri sulla scuola. Questo ci tenevo a precisarlo in 
un'ottica di confronto e di collaborazione che ci siamo ci siamo scambiati. 
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Letto, approvato e sottoscritto: 
 

 

       IL PRESIDENTE  
  DAVIDE SANTONASTASO 
 
 
 
 
 
 
 
         IL VICE PRESIDENTE 
             AVV.BARBARA ORSI 

IL SEGRETARIO COMUNALE  
    DOTT. MARIO ROGATO 

 
                     
 
 
 
 
 
                 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
La presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi , come da 
attestato di pubblicazione allegato. 
 
                                                                       

IL SEGRETARIO COMUNALE 
      DOTT. MARIO ROGATO 
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